

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Сталинский ЖУТЫ

ОРГАН  
ТАЙГИСКОГО  
ГК ВКП(б),  
политотдела  
отделения  
и горсовета  
Новосибирской  
области

№ 2566)

8 МАРТА 1942 года, ВОСКРЕСЕНЬЕ.

Цена 15 коп.

## МЕДУНАРОДНЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

Сегодня народы Советского Союза отмечают Международный коммунистический женский день 8 марта.

При большевиков и советском государстве впервые в мире добились подлинного раскрепощения женщин, обеспечили полное равноправие с мужчинами во всех областях государственной, политической, хозяйственной и культурной жизни страны. Эти великие права записаны в Сталинской Конституции — величайшем завоевании нашего народа. За годы советской власти выросли десятки тысяч женщин — выдающихся государственных партийных, профсоюзных деятелей, героинь труда, зачинательниц стахановского движения, замечательных языковых мастеров искусства.

Летом месяцы отечественной войны, в дни битв с фашистским зверем советская женщина стала во весь рост показала всему миру свое существование.

Важимая безграничной любовью к родине советская женщина делает все, чтобы помочь фронту и родине, советской власти. Она прекрасно отдает себе отчет, что несет гитлеровские изверги нашему народу и готова идти на любые жертвы. И на фронте, где женщины снискали себе неувядаемую славу, сражаясь с оружием в руках, в партизанских отрядах, оказывая медицинскую помощь раненым, и в тылу — в производстве — советские патриотки показывают образцы беззаветного служения родине.

Сейчас нет такого производственного участка, где бы мы не встретили женщину. Советские патриотки с успехом заняли на производстве мужчин, ушедших на фронт защищать нашу родину, освоили десятки «мужских профессий», работают на сложнейших станках и агрегатах, стали стахановками, двухсотницами и трехсотницами.

На предприятиях нашего города, на железнодорожном транспорте сотни женщин, девушек уже овладели разными профессиями и пришли на производство, где работают не хуже, а во многих случаях лучше мужчин. Кто не знает в Тайге девушек-машинистов Раису Кулагину, Наташу Веселову, Надю Филимонову, которые на кри-

### ПРОВОДЯТ ПРАЗДНИК В СТАХАНОВСКОМ ТРУДЕ

Рабочие, командиры и служащие Тайгинского паровозного депо ознаменовывают Международный Коммунистический женский день стахановским трудом на производстве. Сегодня они выходят на воскресенье. Весь заработок пе-

редадут в фонд помощи советским гражданам освобожденным из под ига немцев.

Вчера 70 паровозников уже провели воскресенье. Они работали на погрузке металлома.

И. Тризна.

## От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 5 марта

В течение 5 марта наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск. Противник на отдельных участках фронта пытался контратаками пристановить продвижение наших частей, но, потерпев большой урон в людях и технике, отошел на запад. Наши войска заняли несколько населенных пунктов и в числе их г. Юхнов (Смоленская область).

За 4 марта сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 43 немецких самолета. Наши потери — 13 самолетов.

За 5 марта под Москвой сбито 4 немецких самолета.

За 4 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено свыше 350 немецких автомашин с войсками и грузами, около 130 повозок с боеприпасами, 2 автотранспортные единицы с горючим, 37 орудий, 9 зенитно-пулеметных точек, 20 минометов, рассеяно и частью уничтожено до 2 батальонов противника.

Наши стрелковые части (Западный фронт) в боях за деревню Г. превращенную противником в опорный пункт сопротивления, разгромила 55 немецкий пехотный полк и один батальон 21 немецкого пехотного полка. Участвовавшие в этой операции танкисты части, которой командует тов. Дружинин, захватили вражеский танк; три орудия, 10 станковых пулеметов и склад с боеприпасами. Поле боя усеяно трупами вражеских солдат и офицеров.

Наши воздушно-десантные части действующая на Западном фронте, за последние дни боев захватила 4 немецких орудия, 32 пулемета, 300 винтовок, 25 тысяч патронов, вагон с боеприпасами, 10 вагонов авиабомб, один вагон велосипедов, 40 автомашин и 100 лошадей. Противник потерял убитыми свыше 800 солдат и офицеров.

На одном из участков Южного фронта противник, не выдержав удара наших частей, оставил населенный пункт Н. и стал отходить в направлении П. Ночью в районе этого пункта развернулись сильные бои. Сломив сопротивление немцев, наши части, развивая наступление, заняли еще три населенных пункта и уничтожили 6 немецких танков и 5 орудий. Среди захваченных трофеев 5 пулеметов, минометы, 4 противотанковых ружья и документы двух штабов батальонов. Над полем боя наземными частями сбиты 3 вражеских самолета. Противник потерял убитыми 650 солдат и офицеров.

Готовясь к достойной встрече Международного Коммунистического женского дня грузчицы работали не считаясь со временем. На днях на станцию прибыли несколько цистерн с мазутом. Грузчики-мужчины были заняты на кирковке угля. Мазут же нужно было срочно выкачивать из цистерн. За это дело взялась женская бригада.

Работали непрерывно в течение 22 часов. Потом пошли отдыхать, а через 6 часов снова взялись за выкачивку мазута. Особенно трудовой энтузиазм проявил грузчицы тг. Колесова, Уленник А., Петрова, Лисицая и Березовская.

Женская бригада имени Государственного Комитета Обороны ежедневно перевыполняет задание. Грузчицы заявляют, что к Международному пролетарскому празднику 1-го Мая, они станут двухсотницами и трехсотницами и займут одно из первых мест в соревновании.

Партизанский отряд под командованием тов. Н. действующий в одном из районов Ленинградской области, оккупированных немцами, нанес большой урон противнику. Партизаны уничтожили 136 немецких солдат и офицеров, расстреляли несколько боеприпасов, взорвали 3 склада с боеприпасами, 16 железнодорожных и шоссейных мостов, пустили под откос 5 поездов с грузом и войсками противника, в 12 местах нарушили телефонную связь и вырезали до 2.400 метров телефонного кабеля. Отряд уничтожил 2 грузовых и 2 легковых автомашин, 8 повозок, 11 мотоциклов, 6 велосипедов, транспорт с лыжами и другим грузом. В боях с немцами партизаны захватили 2 орудия и 300 снарядов, 6 пулеметов, 64 винтовки, 4 автомата и много мин.

У немецкого обер-эфрейтора Вальтера Эйкера найдено письмо к сестре Марте Зигер. Эйкер пишет: «Русские доставляют нам много хлопот, их самолеты действуют у нас в тылу, партизаны нападают на наши обозы, закладывают мины на дорогах. Мы никогда не могли себе представить, что у нас будет так много убитых и что наша рота уменьшится до такой степени. Русские все время нападают на вас. Ночь их излюбленное время для атак. Они подкрадываются к нашим позициям, налетают на деревни и врывается с гранатами в дома. Мы были вынуждены оставить много деревень, так как не могли устоять против многочисленных атак русских. Мы слишком слабы».

Пленный унтер-офицер 4 роты 92 мотополка 60 немецкой мотодивизии Иозеф Шрайбер рассказал: «17 февраля я с обозом пришел на командный пункт батальона. Здесь же находилась и 4 пулеметная рота. На другой день к нам прорвались русские танки и пехотинцы. Пулеметная рота, насчитывавшая около 100 солдат, почти полностью уничтожена. В бою были убиты командир батальона капитан Шенберг, батальонный врач, фельдфебель Нодель и другие. Из 9 офицеров в батальоне осталось 5».

Отступая из села Варваровка, Ямского района, Сталинской области, немцы подожгли и взорвали минами 38 домов из 49. Под угрозой оружия гитлеровцы заставляли мирных жителей тащить на себе пушки к огневым позициям, подносить снаряды, рвать окопы. Уходя из села немецко-фашистские мерзавцы силою угнали с собой 283 человека мирного населения.

ТЕЛЕГРАММЫ  
ТАСС

### Массовая отправка чехов на принудительные работы в Германию

В Германии нехватает рабочей силы. Гитлеровцы решили направить на заводы Германии в принудительном порядке всех чехов — мужчин и женщин, не имеющих семей. Бессемейным чехам разосланы повестки, в которых им предлагают быть готовыми в любой момент к переезду на работу.

### Расстрел заложников в Париже

В связи с убийством неизвестными лицами двух германских часов в Париже немцы расстреляли 20 французов-заложников. Немецкие власти в Париже заявили, что они расстреляют еще 20 человек, если участники покушения не будут найдены до 16 марта. Немцы заявили, что в день похорон убитых часов в Париже будут закрыты все театры, кино и рестораны. Новое преступление гитлеровцев вызывает возмущение населения.

### Ненависть румынского населения к немецким поработителям

Отправка по требованию Гитлера румынских войск на советско-германский фронт вызывает недовольство румынского народа. Непрерывный поток поездов с ранеными производит на население угнетающее впечатление. В феврале приехало раненых было так велик, что пассажирское движение по железным дорогам было приостановлено. Раненые открыто критикуют Антонеску и Гитлера и обвиняют немцев в полном пренебрежении к румынам.

### Гитлеровцы насилием германизируют Эстонию

Во временно оккупированной гитлеровцами Эстонской ССР немецкие фашисты проводят насилиственную германизацию. В известном Тартуском университете все преподаватели и профессора эстонцы изгнаны и заменены немцами. Все местные банки закрыты и заменены немецкими банками. Население непрерывно посыпается на принудительные работы. Проведены массовые аресты. Арестовываются все заподозренные в антигитлеровских настроениях.

## ДОСТОЙНО ВСТРЕЧАЮТ СВОЙ ПРАЗДНИК

### Боевые дела женской бригады

В период подготовки к Международному Коммунистическому женскому дню женская бригада грузчиков работающая на угольном складе станции Тайга была объявлена бригадой имени Государственного Комитета Обороны. Этой чести бригада заслужила показывая образцы трудового героизма. Сейчас она работает еще лучше.

Готовясь к достойной встрече Международного Коммунистического женского дня грузчицы работали не считаясь со временем. На днях на станцию прибыли несколько цистерн с мазутом. Грузчики-мужчины были заняты на кирковке угля. Мазут же нужно было срочно выкачивать из цистерн. За это дело взялась женская бригада.

Работали непрерывно в течение 22 часов. Потом пошли отдыхать, а через 6 часов снова взялись за выкачивку мазута. Особенно трудовой энтузиазм проявил грузчицы тг. Колесова, Уленник А., Петрова, Лисицая и Березовская.

Женская бригада имени Государственного Комитета Обороны ежедневно перевыполняет задание. Грузчицы заявляют, что к Международному пролетарскому празднику 1-го Мая, они станут двухсотницами и трехсотницами и займут одно из первых мест в соревновании.

Н. Виноградов.

### Выполняют свое обязательство

Домашние хозяйки блок-поста Кулаково активно помогают своим мужьям в производственном труде. Готовясь к Международному Коммунистическому женскому дню они взяли на себя обязательство во время буранов и метелей помогать путейцам в снегоборьбе.

Слова у патриотов не разошлись с делом. Домашние хозяйки тт. Тычко, Еловская, Разгуляева, Гутова и другие систематически помогают путейцам в перестановке щитов и уборке снега. Им дают задания, которые они выполняют на 160 процентов.

Заработанные деньги домашние хозяйки передают в фонд обороны.

А. Коновалко.

### Работают за троих

Высокими показателями производительности труда встречают работницы подъемного цеха паровозного депо Тайга свой женский праздник 8 марта. Замечательно работает томпикомсомолка Чистякова Надежда. Свое задание она выполняет на 116 процентов. Строгальщица Большанина Вера встречает праздник трехсотницами.

С четьюстью выполняет обязательства взятые при вступлении на стахановскую оборонную вахту строгальщица т. Мутылина. Она не имеет ни одного брака в работе. Задание выполняет на 200—300 процентов.

В краснознаменной комсомольско-молодежной бригаде т. Степанова работает токарь Нина Гарелова. О ее производственных успехах знает весь коллектив подъемного цеха. Она дает по 3 нормы за смену, при высоком качестве работы.

Хорошо работает в бригаде т. Верхоланцева уборщица т. Глушкова. Она совмещает профессию чистильщицы. Активно борется за чистоту. Экономит обтирочный материал.

Н. Смирнов.

# Женщины и девушки! Овладевайте мужскими профессиями, заменяйте мужчин, ушедших на фронт!

## КАК Я СТАЛА ЭЛЕКТРОСВАРЩИЦЕЙ

Когда я училась в школе у меня была заветная мечта — пойти учиться в институт и стать педагогом. Училась я прилежно. Вступила в комсомол. Это обязывало меня быть впереди других.

Весной 1941 года перешла в 10 класс. Испытания сдала на хорошо и отлично.

Но июнь месяц изменил все мои планы. Коварный враг предательски напал на нашу землю. Кончилась мирная жизнь. Настали грозные дни Отечественной войны.

Ленинский комсомол призвал нас девушек овладевать мужскими профессиями. Десятки и сотни тысяч молодых патриотов родины откликнулись на этот призыв. Не долго думала и я. Решила что поступить учиться в институт, чтобы быть педагогом, я смогу и после войны, когда Красная Армия уничтожит фашистских захватчиков. По примеру других девушек пошла на производство.

Я поступила ученицей электросварщицы в Тайгинское вагонное депо. Сразу со школьной скамьи попала в большой рабочий коллектив. Но я быстро привыкла и освоилась. Обучать меня взялся опытный электросварщик т. Вороненко. Помогали и другие товарищи по работе.

Тов. Вороненко терпеливо и охотно обучал меня своей специальности. Я его слушала так же внимательно, как педагогов в школе. Знала, что в военное время нужно и учиться по-военному.

Профессию электросварщика я освоила за два месяца. Перед испытанием слегка волновалась, хотя и чувствовала, что знания получила большие. В январе мне сделали экзамен. Сдала его на отлично. Стала электросварщиком 3-го разряда.

Когда еще была ученицей дала себе слово работать только по-стахановски. С первых же дней самостоятельной работы, все свои силы стала отдавать производству.

Сейчас я полюбила свою профессию. Задание выполняю на 250-300 процентов. Знаю, что победа над врагом куется в тылу, в стахановском труде. Я люблю мать-родину, а поэтому и работаю не покладая рук.

Девушки и женщины! Овладевайте мужскими профессиями, заменяйте отцов, братьев, мужей и сыновей ушедших в ряды Красной Армии! Стахановской работой в тылу будем громить фашистских захватчиков на фронте!

**В. Большанина.**

Электросварщица вагонного депо Тайга.



Образцы героического труда показывает бригада снегоуборочной машины системы Гавриченко работающей на станции Тайга. Нить патроток родины бывшие домашние хозяйки и путевые рабочие тг. Бабикова, Рубан, Ноцуюло, Басалеева и Литоли за короткое время овладели специальностями механиков и помощников механика. Они работают по-военному быстро делая в среднем за смену по 13 рейсов при норме 5 рейсов. В отдельные дни, во время буранов, бригада доводила число рейсов до 30.

Боевые подруги в совершенстве овладели лунинским методом работы. Весь ремонт своей машины они делают своими силами.

На снимке — слева направо (в первом ряду): т. Ноцуюло, т. Бабикова; (во втором ряду) т. Басалеева, т. Рубан и т. Литоли.

## НА ПОСТУ ДИРЕКТОРА

За время Отечественной войны выросли новые кадры способных и энергичных командиров производства, которые с большевистской настойчивостью мобилизуют свой коллектив на героический труд, успешно борются за выполнение и перевыполнение производственной программы. Одним из таких командиров является директор Тайгинской швейной фабрики № 16 — Лидия Парфирьевна Паничкина.

До прихода т. Паничкиной на фабрику т. е. до Отечественной войны производственный план не выполнялся. Трудовая дисциплина была на низком уровне. Фабрика имела большую кредиторскую задолженность. Заказы выполнялись несвоевременно. Было много случаев производственного брака. Тов. Паничкина — кандидат партии. Она знает какие требования партии предъявляет коммунистам в дни войны. И она отвечает этим требованиям, отдавая все свои силы и энергию для производства, для матери-родины, во имя разгрома врага.

В дни войны, благодаря умелому руководству молодого дирек-

тора фабрика перестроила свою работу на военный лад. В цехах началось боевое социалистическое соревнование. Тов. Паничкина лично взялась за массово-политическую работу. Вскоре она организовала вокруг себя крепкий актив.

Производственный план IV квартала 1941 года фабрика выполнила на 100 процентов. Не сдается коллектив взятых темпов и в текущем году. Сейчас на фабрике десятки стахановцев и много двухсотников, резко сократились случаи производственного брака и переделок.

Тов. Паничкина — кандидат партии. Она знает какие требования партии предъявляет коммунистам в дни войны. И она отвечает этим требованиям, отдавая все свои силы и энергию для производства, для матери-родины, во имя разгрома врага.

**Н. Семенов.**

## СОВЕТСКИЕ ПАТРИОТЫ

Они работали на Мазаловском лесоучастке на прорубке трассы. Этую работу может выполнять каждый физически здоровый человек. Особой квалификации не требуется. Поэтому ни Таисию Лузину, ни Лидию Калинченко работать по прорубке трассы не вполне удовлетворяла.

Они с завистью смотрели на лесорубов, которые выполняли основную работу.

— Почему я не могу быть лесорубом, — часто думала Таисия Лузина, — ведь работает в лесу Крумина, да и другие женщины.

Такие же мысли часто приходили в голову ее подруги Калинченко.

Осенью Лидия Калинченко попросила, чтобы ее перевели на работу в лес. Так и сделали. Прикрепили ее к звену лесорубов мужчин. Примеру подруги последовала Лузина. Лесорубы охотно помогали новичкам. Они научили их работать луковой пилой.

Время шло. Недавно лесорубов тт. Чудаева, Головко и Наумова взяли в Крас-

ную Армию. В звене остались Лузина и Калинченко. Они уже обучились новой профессии. Лучковые пильы, основное орудие производства лесорубов, были в их руках послушным инструментом.

Вот уже месяц Лузина и Калинченко работают самостоятельно. Задание перевыполняют. Они полюбили свою профессию. Часто говорят знакомым девушкам:

— Идите на работу в лес. Наш труд необходим матери-родине.

23 июля 1941 года.

Эту дату надолго запомнит Мария Русакова, 23 июля она бывшая домашняя хэзяйка пошла работать на пути станции Тайга.

Не работать было нельзя. Люди шли на фронт. Русакова знала, что родина в опасности. Знала, что долг каждой советской женщины — заменить на работе мужчин.

Однажды подруги сказали Руслаковой, что открывается стахановская школа стрелочников. Руслакова подала заявление посещать школу.

Было трудно работать и учиться. Но женщина знала, что так

нужно. Училась она прилежно. Легко выдержала испытание и стала стрелочницей.

Когда в феврале начались метеи Руслакова с частью несся сталинскую оборонную вахту показала образцы героического труда. Она в продолжение всех метелей, как и всегда, образцово содержала стрелки и сигналы. В свободное от работы время помогала путевцам в борьбе с заносами.

Тов. Руслакова является одной из лучших стрелочниц станции Тайга.

До войны Евдокия Васильевна Валентова, как и сейчас, жила на станции Тутальской. Ее муж работал путевым рабочим. Евдокия Васильевна была домашней хэзяйкой.

Гитлеровские орды вероломно напали на нашу страну. Часть рабочих станции Тутальской ушла на фронт.

На одном из собраний, где присутствовало много женщин, говорили о том, что нужно готовить женские кадры. Об этом же писали газеты.

Евдокия Васильевна пришла на водокачку и сказала, что она хочет учиться профессии машинистки.

Просьба Валентовой не удивилась. На водокачке профессии машинистка уже обучалась. Паломошнова работала водоливом.

Учеба пошла плодотворно. Валентова и Паломошнова подружились. Хорошо освоили паровую машину гидроустановки.

Онажды машинисту водокачки Резнику сказали, что ему предстоит длительная командировка на прифронтовую железную дорогу.

— У меня есть замена — ответил машинист.

Сейчас Валентова и Паломошнова работают машинистами. Об их производственных успехах знают за пределами станции Тутальской. Механизмы водокачки всегда в полной технической исправности. Ежемесячно женщины-машинисты экономят 10 процентов топлива.

Мария Абдрухева пришла на производство в Тайгинскую артель «Строитель коммунизма» в июле 1941 года, когда Председатель Государственного Комитета Оборо-

ны товарищ Сталин обратился ко всем трудящимся Советского Союза мобилизовать все силы на разгром врага.

— Будешь пока чернорабочей — сказали ей.

— А учиться можно? — спросила Абдрухева.

— Обязательно даже. Мы тебя к малярам прикрепим.

Главное для Марии было овладеть профессией. Ее подруги уже учились разным мужским специальностям. Мария не хотела от них отставать.

Абдрухева оказалась способной ученицей. Помогали ей любознательность и настойчивость. Она раньше положенного времени самостоятельно взялась за кисть.

Сейчас т. Абдрухева опытный маляр. Она выполняет любую работу по своей специальности. Дает в день по две нормы.

Но на этом т. Абдрухева не остановилась. Она изучает вторую профессию. К празднику 1-го Мая она сможет самостоятельно работать штукатуром.

**Ответственный редактор  
В. МОСКАЛЕВ.**